

БЫТЬ В ЦЕНТРЕ СОБЫТИЙ

Студенты ТУСУРа в Крыму

Прошедшим летом студенты-волонтеры ТУСУРа вместе с общественной организацией Севастополя «Граждане Херсонеса» участвовали в восстановлении исторического наследия Крыма – береговой батареи №12. О том, как возникла идея этой поездки и чем занимались волонтеры, рассказывает руководитель группы, проректор ТУСУРа Александр Уваров.

– ТУСУР последовательно выстраивает предпринимательскую модель университета, которая во многом опирается на самоорганизацию и инициативу всего коллектива, и прежде всего, конечно, студентов – главных наших подвижников. Мы создаем среду, в которой поддерживаются самые разные идеи и проекты, всячески приветствуем студенческие инициативы. Нам очень важно, чтобы на выходе из университета у молодого специалиста была крепкая вера в собственные силы и в свою команду, чтобы проектный подход не вызывал страхов, а стал повседневной жизненной практикой.

Идея этой поездки принадлежит Анне Романовой, магистру Института инноватики ТУСУРа, потанинской стипендиатке. Инициатива была дружно принята в институте, поддержанна друзьями из Ассоциации выпускников ТУСУРа, которая оплатила половину расходов. Студенты внесли вторую половину из своих средств, что очень важно. И все получилось.

Главной нашей задачей стало восстановление двенадцатой батареи береговой артиллерии, построенной здесь еще в начале прошлого века, пережившей две мировые войны. Здесь в годы Великой Отечественной войны находился военный штаб. И по тем временам, и сейчас двенадцатая батарея остается грандиозным инженерным сооружением и великолепно сохранилась. В конце двадцатого века в подземелье батареи находился оборудованный всем необходимым резервный штаб Черноморского флота СССР. Однако после передачи сооружения Украине там все жутко захламили, засыпали шахты кучами мусора, жгли костры, в общем, в будущем музее устроили настоящую разрушку. И вот мы, мужская группа, вынесли не менее 15 тонн мусора из длинных катакомб подземелья, а наши девушки с шахтерскими фонарями, в масках, в перчатках, мастерками отскребали стены от копоти, от старой краски, чистили их, готовили к ремонту. Работали дружно, с желанием, было приятно приводить в порядок свою страну.

Другой задачей экспедиции было познакомить студентов с Крымом, показать те героические места, места воинской славы, которые там есть. Поэтому мы так строили свою программу, чтобы до обеда работать, а после обеда давать нашим волонтерам образовательную, просветительскую нагрузку. Наше пребывание в Крыму совпало с Днем Памяти, который отмечается в Севастополе 3 июля и был посвящен семидесятилетию окончания второй обороны города.

Мы провели его в музейном комплексе «35-я береговая батарея», где студенты смогли увидеть образцы военной техники времен Великой Отечественной, портреты героев, последние письма солдат домой, кадры военной драмы обороны города. В ходе траурной церемонии прошло захоронение найденных поисковыми отрядами останков защитников Севастополя



■ Проректор ТУСУРа Александр Уваров и волонтеры-студенты ТУСУРА на вершине горы Ай-Петри.

– на территории мемориального комплекса находится некрополь, где хоронят останки солдат.

В рамках культурной программы мы посетили такие достопримечательности Крыма, как музеи «Панорама» и «Диарама» Севастополя, посвященные соответственно первой и второй обороноам города, город Бахчисарай, Воронцовский дворец в Алупке, Ливадийский дворец – все это, конечно, произвело на студентов сильное впечатление. Как опытный горный турист, я не мог упустить возможность показать студентам прекрасные горы Крыма, вместе с самыми смелыми совершили восхождение на вершину Ай-Петри высотой 1234 метра. Сильное впечатление оставила и ночная экскурсия в обсерваторию, где можно было полюбоваться Сатурном и его кольцами, измерить расстояние до пролетающего спутника с помощью импульсного лазерного дальномера.

В образовательную программу были включены тренинги по личностному росту, их вела старший преподаватель кафедры управления инновациями Елена Николаевна Скавинская. Под ее руководством прошли занятия по эффективной организации времени: как преодолеть прократинцию (откладывание важных дел на потом). Интересной частью программы стало посещение Севастопольского национального университета ядерной энергии и промышленности. Университет имеет серьезную научно-практическую базу, современейшее оборудование, настоящий ядерный реактор. Для нас провели экскурсию, на кафедре физики студенты познакомились с работой электронного микроскопа и спектрометра, наши девушки смогли лично проконтролировать процентное содержание золота в сережках и убедиться, что оно действительно 585-й пробы.

В течение всей экспедиции мы общались с крымчанами и своими глазами могли увидеть ту неподдельную радость от объединения, благодарность России, что невозможно было ни скрыть, ни имитировать, настолько это единодушные и яркие эмоции. В «Крымнаше» я чувствую некую ironию, издевку и ерничание, а ведь предотвращен одесский сценарий, люди остались живы.

Это наши братья, и они по-настоящему счастливы. Они прежде всего ценят не повышение пенсии и уровня жизни, а то, что их наконец-то перестали унижать: запрещать инструкции на русском языке к лекарствам, вынуждать искать украинских адвокатов и так далее. Мы получили редкий в последнее время повод гордиться своей страной, уверенным спокойствием России и тем, что справедливость и добро в очередной раз победили. Обычно в нашей истории победы давались с жуткими страданиями и потерями, но в Крымской операции Россия мастерски переиграла западных аналитиков как настоящий гроссмейстер. Так что ощущение чуда сопровождало нас в течение всей поездки.

В конце поездки студенты встретились с Павлом Вотчицким из компании «Интервеб», на встрече Павел рассказал, как он приехал в Крым, чтобы создать свой коворкинговый центр в городе Севастополе, и о том, как можно начинать свой бизнес без денег. Студенты увидели яркий пример того, как команда из инновационного территориального кластера «ИТ и электроника Томской области» с нуля создала коворкинговый центр «IT Sloboda» для программистов. Студенты заразились этим настолько, что после того, как мы вернулись, у них уже появилось два проекта, один из которых начинает работу в тусуровском бизнес-инкубаторе «Дружба».

Для наших волонтеров экспедиция завершилась признанием их заслуг: на встрече с активистами движения «Граждане Херсонеса» Григорием Донцом и Александром Рыженко тусуровцам вручили удостоверения волонтеров и поблагодарили за помощь в восстановлении исторического наследия Севастополя. Интересным для студентов был рассказ Григория Донца как очевидца и участника смены власти в Крыму о событиях, произошедших накануне присоединения в Севастополе.

Уверен, эта поездка поможет нашим студентам гордиться нашей великой страной, стремиться быть в центре событий, заниматься саморазвитием, выдвигать свои идеи и проекты и верить в них и себя, быть креативными, и главное, ничего не бояться. Надеюсь, наша волонтерская деятельность в Кры-

му будет продолжена, мы не раз еще вернемся для продуктивной работы и активного отдыха.

Студенты-волонтеры Института инноватики ТУСУРа о своей поездке в Крым.

Сергей Черепанов, студент 5-го курса:

– Присоединение Крыма к России в начале 2014 года вызвало всплеск патриотических чувств у всех, кто хоть немного неравнодушен к нашей Родине. И, естественно, когда моя любимая девушка Юля узнала и рассказала мне о возможности провести эти летние каникулы в Севастополе, мы сразу же начали заполнять все нужные документы, чтобы попасть в число счастливчиков-волонтеров. Кстати, о волонтерстве – сначала я скептически отнесся к идеи чистить непонятные катакомбы, но когда увидел эти величественные сооружения, весь тот трепет и благоговение, с которым местные жители, именующие себя «граждане Херсонеса», относились к истории родного края, воплощенной в камне и стали военных укреплений, то в корне поменял свое мнение.

Работа хоть и могла показаться кому-то физически тяжелой, но не изнуряла, все-таки общее вдохновление и сама радость от пребывания в Крыму делали свое дело. К тому же среди нас точно на таких же условиях трудились наши преподаватели, которые и организовывали поездку, например, Александр Фавстович Уваров в общей цепочке передавал тяжелые мешки с камнями к месту вывоза, что само собой придавало нам бодрости.

Волонтерская работа, к сожалению, завершилась, однако это не помешало продолжать поддерживать связи с новыми знакомыми. Это помогло нам в новом проекте, который мы с Юлей и еще семью студентами ТУСУРа запускаем этой осенью: портал,

на котором студенты смогут сами писать интересные учебные статьи и зарабатывать на этом, – [tochium.ru](#). Когда нам в начале сентября понадобился офис в МСБИ «Дружба», я обратился за помощью к сотрудникам кафедры управления инновациями, где согласились помочь нашей команде, за что мы им очень признательны.

Дмитрий Сорочан, студент 2-го курса:

– Увлекательная поездка в Крым, оказалась не только интересной, но и полезной. Благодаря волонтерской работе в Крыму я понял, насколько это важно – помогать людям, оказывать поддержку в любой форме. У крымчан началась новая история, история в составе России. Вернувшись в «родную гавань», они увидят Россию такой, какая она есть на самом деле, Россию, которой не чужды понятия толерантности и взаимопомощи, благодаря волонтерской работе мы смогли это показать. Я давно хотел запустить собственный бизнес-проект, который долгое время вносила в голове, Александр Фавстович вдохновил меня на действия, за недолгое время в Крыму я многому научился у него. С ним очень легко и интересно общаться. Он дал мне много дельных советов, которые в дальнейшем мне пригодились.

Койчубеков Еркебулан, студент 2-го курса:

– Поездка в Крым стала ярким событием моей жизни и полезным опытом. Мы, студенты ТУСУРа, во главе с нашим заведующим кафедрой занимались волонтерской работой. Я понял, что помогать людям нужно всегда, и это должен знать каждый человек, живущий на нашей планете. Я чувствовал, что моя, хоть и маленькая, работа будет очень полезна для будущего этого региона, для будущего жителей Севастополя и для всей страны в целом. Я очень благодарен нашему преподавательскому составу, а в особенности Александру Фавстовичу. Он особенный человек! Несмотря на его статус, он был настолько близок к нам, что мы могли вести беседу с ним абсолютно на любые темы. Я не перестаю удивляться его спокойствию и уверенности. Благодаря ему я понял, что нет ничего невозможного, нужно только действовать.

Мы взошли на пик Ай-Петри (там, правда, очень страшно из-за отвесных скал) и во все горло кричали: «ТУСУР – чемпион! Побеждает только он!» Наш руководитель вдохновил меня на реализацию моих проектов. Я благодарен ему за то, что он всегда готов помочь вне зависимости от сложности ситуации.